

北京清華「新竹清華日」開幕典禮致詞

顧校長、兩岸清華同仁與同學：

很高興今天能到北京清華舉辦「新竹清華日」。首先我要感謝顧校長與北京清華同仁的鼎力支持。今年七月我在成都參加「兩岸四地大學校長會議」時，向顧校長提出舉辦「新竹清華日」的構想，顧校長「二話不說」，當即應允，為兩岸清華再締造新里程碑！據了解今天活動也開北京清華舉辦台灣高校日活動的首例，可見兩校的不凡關係。事實上世界上沒有兩所大學有這麼密切的關係。不僅同根同源，有相同校名、校訓與校歌。二十年的交流，兩校建立起的關係，展現的善意、誠意，以及情意，是沒有其它學校可以比擬的。兩岸清華不僅都擁有美麗校園，而且辦學的精神、教育的理念一脈相承。

誠如顧校長剛才指出，兩校的交流事項，從清華盃圍棋橋牌賽，到能源、奈米領域的學術研討會；從早年的學生交流協議，一直發展到兩校的全面合作協議；從剛開始的學生暑期項目，到今日北京清華規模最大的校際交流生的交換，無不生動的體現了兩岸清華交流日見頻繁、合作日益深入的發展態勢。兩校每年各投入相當經費，進行共同研發合作已達兩年，並已簽署碩士研究生聯合培養協議。在今年百年

校慶之日，更共同舉辦校慶的系列活動，也互派代表致賀觀禮，分享慶典的喜悅。

從今天開始的「新竹清華日」活動，一連兩天，首先於今天下午由新竹清華 12 位鑽石級的名師分三場次做公開演講，這些名師都是在相關領域上學有專精，並善於將知識學問清楚轉譯成學生認知所能了解的形式的教師。晚上將有兩校學生乒乓球友誼賽。明天早上將進行新竹清華大學教、學、研說明會、交換生座談及茶會。最後我要呼應顧校長所說，衷心期望兩校能夠以新竹清華大學日為新的起點，進一步拓展深入合作的模式和渠道。希望不久北京清華也能於新竹清華舉辦北京清華日，更期待兩岸清華能攜手到全世界的名校舉辦兩岸清華日，而能在新的百年當中攜手邁向世界頂尖大學的行列，共同譜寫清華更加美好的未來篇章。